

# 试论如何加强用电检查反窃电工作

张 焰

(国网重庆市电力公司市区供电公司,重庆 404100)

**摘要:**经济在飞速发展,电量的需求也在日益增加,随着用电用户的不断增多,一些问题也相继呈现出来:不规范的用电秩序、滥用、乱用电,尤其是窃电行为比较严重。这些都给企业和国家带来了严重的损失。所以,要做好用电检查工作以及反窃电工作,在当前的形势下,显得尤为重要,本文对此进行了相关分析。

**关键词:**用电检查;反窃电工作;违规用电;管理措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.288

## 1 用电检查所包含的相关内容

具体的内容有:工作人员在检查用电的时候,重点是看其能否符合国家的标准进行用电,要保证用电系统正常安全运行。有序开展用电检查工作。新客户在装置用电设备的时候,电力企业要对整个施工过程监督,确保质量安全。对客户负责,也是对自己的工作负责。有关部门要明确表明:电力工作人员要定期到用电用户家中检查用电设备,查看其状态是否正常运行,是否存在任何安全隐患。并且检查用户的实际用电量,记录相应的数据。还要检查电能装置的运行情况,查看是否有非法用电行为。

## 2 用电检查工作和反窃电工作的重要性分析

(1)反窃电行为的重要手段。用电检查是对于反窃电工作的基础,也是开展反窃电工作的一个重要手段。电力工作者对用户定期或者不定期的进行用电检查,不仅能够及时发现用户存在哪些用电安全问题,也能及时检查出用户是否非法用电。这样对窃电行为的预防和供电秩序的规范都起到了一定的作用。

(2)让用电管理作用的有效实现。有一些用电用户针对供电方面的知识并没有一套具体的完整的概念出现在用电的过程中,这时候用电检查及反窃电就显得更加重要,这也是用电管理的基础。用电检查的及时有效开展,能够对用电用户进行专业的技术解答。这样,不仅对电力的安全有效运行提供了保障,也极大地减少了窃电以及违章用电的行为,让供电企业和用户的经济利益都能得到最大的保证。

## 3 窃电行为的当今现状

(1)窃电主体呈现多元化。在用电管理上以及相关法律案件中不难发现,窃电和违章用电的事件屡见不鲜,不管是在城市、在农村,还是在国内企业和跨国企业中都不同程度的出现,在社会生活中普遍存在着。针对这种不良行为,我国还没有出台相关的法律法规,在管理上还是比较欠缺。这就造成窃电发不法分子由起初的一个人到几个人到一小部分团伙再到多元化、大面积、大范围的扩散。这种不良行为也从孤军奋战发展到团伙作案,与此同时,涉及的案值也在逐渐增多增大。这不仅让电力企业遭受了经济损失,也制约和限制了整个国家的经济建设。

(2)窃电技术的先进性。随着时代的进步与发展,科学技术的广泛应用,给我们的生产和生活提供了诸多便利和益处。但同时也给一些不法分子在一定程度上制造了可乘之机。从窃电案件上看,当前窃电作案者的方式不同于传统的窃电行为。如今的窃电者利用高科技手段进行窃电。传统窃电的行为只是把电能表和计量器损坏,以及乱接电表等古老方式,这种单一、简单的作案方法电力人员在检查用电的时候就能发现并及时解决。而当前的窃电方法是利用电能表的物理原理,深层次的理论和技术手段,因此工作人员在用电检查中给工作增加了难度。

## 4 如何加强反窃电工作

(1)加强对电计量装置的管理。加强对电计量装置的管理,是供电企业反窃电工作的一个基础环节。尤其在当下窃电范围之大,窃电手段日益多元化和科技化,在例行的用电检查中,虽然很难发现,但在电表、电量及相关装置中要加强改造和管理。所以,我们要在新时期状

态下加强反窃电的开展。要尽量避免窃电者通过改变计量装置或者绕越计量电能装置来完成窃电行为。因此,对电能装置的改造和管理要不断加强,是预防窃电行之有效的途径。

(2)供电方式要合理。反窃电工作不是一朝一夕的,窃电行为也不是一时间就能杜绝的。这是一项长期的艰巨的任务。先把窃电和违约用电的次数减少,然后降低,最后到真正的防患于未然。电力部门先要对供电方式确保合理性,在供电设计与安装中,电力部门要根据用电用户的需求,运用高供高计的原则,科学安装供电线路和设备。首先,要利用暗敷电缆的形式对线路进行安装,这样有不法分子想要窃电和违法用电,也是很难达到的。其次,要在计量表的安装上多思考,把其安装于产权处,或是安装在电源接入口,这也能够给后期的抄表工作或是用电检查工作提供便利。

(3)关于窃电防范工作以及对窃电行为的查处。在窃电案件不断增多的形势下,有关部门要加大窃电的防范工作和窃电的查处力度,从这两方面入手,打击窃电行为,我们都知道,窃电都是从用电装置上入手的,用电装置的防御性强,就能减少或者避免窃电行为的发生,反之,就会增加窃电的频率。因此,要不断增强用电装置的反窃电性能,从根本上预防窃电和违章用电的发生。从当前窃电手段来说,通过科技手段比较多。对此,反窃电装置的先进性和反窃电装置的研发都是需要加大的。首先,要把网络监控面积扩大。把所有供电的区域进行覆盖,以便监控到不良的用电行为。其次,对供电方面的运行信息要严格把控,扩大取得线索的途径,并且凭借对电量的分析、线损的分析和对均价的分析等方式,迅速把窃电的违法者锁定住。最后,要大力抓捕和严惩用电的不法分子。如果窃电事实已定,就要大力抓捕,在最快的时间内把嫌疑人绳之以法。在以往的案件中,我们不难发现,对于窃电者的抓捕力度不够,而且针对窃电行为,我们以防范为主,窃电嫌疑人并没有及时受到抓捕和处分,这也致使窃电行为有所增加。

(4)加强对电力工作人员素养的提升。人是行为的主体,供电部门要想做好检查工作,就要提高工作人员的综合素质,要定期为工作人员提供职业技能的专业培训,对于与电有关的新知识和用电、窃电有关的最新动态要与时俱进。把工作人员的专业技能和工作能力放在考核员工的重点上,培养工作人员的责任感和道德素养,让每个电力工作者在工作的过程中都带着热忱、耐心和责任心,全心全意为用户服务。在用户允许的情况下,入室检查,减少和避免不必要的纠纷。

## 5 结束语

窃电的不法行为给电力部门的经济带来了损失,扰乱了电力市场的规范性,也阻碍了我国国民经济的增长。所以,用电检查工作和反窃电工作越来越受到社会的广泛关注。我们不仅要在用电装置上下功夫,电力工作者也要不断学习,与时俱进,做好用电检查,把窃电行为扼杀到萌芽状态。保证电力企业和国家的财产安全。同时,日常多对用户进行合理用电宣传,让用户安全用电、合理用电、守法用电。为电力系统营造一个健康的运行环境,促进国民经济的正常发展。

## 参考文献

- [1]张波.试论如何加强用电检查反窃电工作的建议[J].低碳世界,2017(17).